



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课，我们梳理国内外大事，助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 毛唯维 任佳敏 孙莹 整理出品  
宁波时政教学工作室

## 焦点

## 党的二十大主席团举行第一次会议

中国共产党第二十次全国代表大会主席团15日下午在人民大会堂举行第一次会议。习近平同志出席会议并作了重要讲话。

会议首先在大会秘书长王沪宁主持下，以举手表决方式通过了由习近平同志等46人组成的主席团常务委员会名单。

随后，会议在习近平同志主持下进行了各项议程。会议以举手表决方式通过了丁薛祥、陈希、郭声琨、黄坤明为大会副秘书长。

会议通过了中国共产党第二十次全国代表大会代表资格审查委员会关于代表资格的审查报告。

报告说，全国各选举单位选举产生并经中央批准公布代表共2296名。

会议通过了中国共产党第二十次全国代表大会选举办法(草案)，提交各代表团酝酿。

主席团会议还通过了二十大的日程。根据这个日程，二十大于10月16日上午开幕，10月22日上午闭幕。

**知识点:**党代表大会主席团是指党代表大会的领导机构。各级党组织召开党的代表大会时，都应成立大会主席团。大会主席团成员由上届委员会或各代表团(组)提名，经全体代表酝酿讨论，根据多数人的意见确定名单，提交代表大会预备会议表决通过。大会主席团执行民主集中制，凡是有关大会的重大问题，都必须经过大会主席团全体会议讨论决定。

## 瞰世界

## 世界粮食日全球活动呼吁“不让任何人掉队”

联合国粮食及农业组织(粮农组织)14日在罗马举行世界粮食日全球活动揭幕仪式，今年世界粮食日活动呼吁“不让任何人掉队”。

粮农组织认为，不让任何人掉队意味着要多方推进、多措并举。因此，粮农组织大力推行“手拉手”行动计划，加快农业粮食体系转型，促进消除贫困、终结饥饿和营养不良、减少不平等。粮农组织呼吁各国政府在实现联合国可持续发展目标的战略、规划和预算中，努力践行“不让任何人掉队”的承诺。

粮农组织总干事屈冬玉在致辞时说，面对可能危及全球的食物危机，各方需要团结一致、齐心协力，建设更美好的未来，让每一

个人都能获得充足和有营养的食物。

联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中说，2022年世界粮食日正值“全球粮食安全面临挑战的时刻”，各利益相关方应携手并肩，“从绝望走向希望，走向行动”。

据《人民日报》

**知识点:**粮食安全关系人类永续发展和前途命运，全球粮食安全形势正面临前所未有的挑战。面对严峻形势，各国应加强交流合作，分享成功经验和实践成果，加强粮食的生产、流通和储备能力的建设，为全球消除饥饿与贫困贡献重要力量，彰显责任担当。

## 读中国

## 中国成功发射遥感三十六号卫星

北京时间10月15日3时12分，中国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感三十六号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

承担本次发射任务的长征二号丁运载火箭是由中国航天科技集团八院抓总研制的常温液体两级运载火箭，起飞推力约300吨，对应700公里太阳同步轨道运载能力为1.3吨，具备在酒泉、太原、西昌三大卫星发射中心不同轨道要求的单星、多星发射能力。

本次发射是长征二号丁运载火箭2022年度在西昌卫星发射中心的第6次发射任务，截至目前，长征二号丁运载火箭本年度已连续5个

月在西昌卫星发射中心执行发射任务。这是长征二号丁运载火箭第68次发射，也是长征系列运载火箭第444次发射。

据中新网

**知识点:**科技创新能力已经成为综合国力竞争的决定性因素。科学技术是第一生产力。我们要建设创新型国家，必须落实科教兴国战略、人才强国战略，将科技和教育摆在经济社会发展的重要位置。要增强自主创新能力，坚定不移地走中国特色自主创新道路。必须加快形成有利于创新的治理格局和协同机制，搭建有利于创新的活动平台和融资平台，营造有利于创新的舆论氛围和法治环境。

## 望浙江

## 省政府设立知识产权奖

日前，浙江省十三届人大常委会第三十八次会议审议通过《浙江省知识产权保护和促进条例》。这是我省知识产权领域第一部综合性地方性法规，将于2023年1月1日起正式实施。

《条例》共七章五十五条，以加强知识产权保护，激发全社会创新活力，建设知识产权强国先行省，促进经济社会高质量发展为目标宗旨，形成了15个具有鲜明浙江辨识度的制度安排。

《条例》明确，建立专利公开实施制度，对高校院所利用财政性资金设立的科学技术计划项目所形成的专利成果，无正当理由由3年内未实施转化的，纳入公开实施清单，由专利权人合理确定公开实施的方式和费用标准，精准推送匹配给相关主体实施，从而有效唤醒“沉睡”专利，更好地赋能经济社会发展。

值得一提的是，《条例》规定浙江省政府设立知识产权奖，对在知识产权保护和促进工作中作出突出贡献的单位与个人予以表彰奖励。这是全国首个涵盖全门类、贯通全链条的知识产权政府奖。

近年来，浙江知识产权进入高速发展阶段，综合发展指数稳居全国第一方阵。截至目前，全省有效专利数量达185万件，注册商标397万件，登记版权40.1万件，植物新品种957件，地理标志548件，集成电路布图设计3012件。

据《浙江日报》

**知识点:**创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。加强知识产权保护有利于营造良好的投资和技术创新环境，提高社会法治水平，调动全社会与时俱进、勇于创新的热情，促进社会经济的发展。

## 看宁波

## 我市高标准推进未成年人思想道德建设

10月12日下午，宁波市未成年人思想道德建设工作会议举行，深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述精神，为争创全国文明城市典范城市奠定坚实基础。

今年以来，我市各地各部门着眼于“育新人”使命要求，围绕“立德树人”根本任务，进一步健全完善党委政府、学校、家庭、社会“四位一体”育人体系。目前，全市拥有3所全国文明校园、14所省级文明校园、427所市县级文明校园。以慈溪市入选全国50个乡村“复兴少年宫”试点县为契机，全市域推广建设乡村“复兴少年宫”128个，建成“春泥计划”实施点2071个，推动215个爱国主义教育基地、181个公益性文化设施向未成年人免费开放。我市广泛开展“扣好人生第一粒扣子”“红色根脉传承”“童心向党”“强国有我”等主题教育实践活动7400余场次，覆盖中小学生学习87万余人次。今年，我市有3名学生入选浙江省“新时代好少年”，数量居全省首位。

会议强调，要深刻把握未成年人工作面临的新形势新要求，立足“立德树人”根本任务，抓好“后继有人”根本大计，凝聚全社会教育和关心未成年人的强大合力，推进我市未成年人思想道德建设工作再上新台阶。

据《宁波日报》

**知识点:**未成年人的生存和发展事关人类的未来。宁波市坚持高标准推进未成年人思想道德建设，构筑保障未成年人的防线，形成全社会关心、保护未成年人的有效机制和良好风尚。不仅营造有利于未成年人健康成长的社会环境，而且提升了未成年人的思想道德素质。